

南阳日报

2014年10月20日
(甲午年九月廿七)
星期一
每周一出版

政法周刊

卧龙区法院

首次推行劳动争议裁审

本报讯(记者吕文杰)为避免“同案不同判”,日前,卧龙区法院和卧龙区劳动人事争议仲裁委员会共同建立劳动争议仲裁与法院诉讼案件的裁审衔接工作机制,以规范裁审程序、统一裁审执法尺度,降低劳动者维权成本、诉讼成本和社会保障成本。在以往的劳动人事争议案件中,

劳动人事争议仲裁是处理此类案件的前置程序,但是由于仲裁和审判机关分属不同系统,在实际工作中难免会出现裁审衔接不畅、把握案件裁审尺度不一的现象。针对此类问题,卧龙区法院、卧龙区劳动人事争议仲裁委员会在统一意见后,归纳整理了“裁审衔接”机制,主要规范劳动人事争议案件的

受理范围、劳动关系的确认、劳动报酬的支付、劳动合同双倍工资赔偿、保险待遇等问题。当天,双方还围绕“裁审衔接”,建立了年会制度、联络员制度和建议书制度,并对仲裁、审理劳动人事争议的审限时间进行了规定,一般情况下,仲裁期限不超过45天,审理期限不超过120天。

镇平县检察院

基层检察室传递检察“正能量”

通讯员 李丰翠

镇平县检察院派驻乡镇检察室在践行党的群众路线教育实践活动中,以群众的需要为工作着眼点,创新工作方式方法,取得了明显成效,受到当地群众好评。正如该院检察长曹建煜所说:“派驻乡镇检察室就像围棋中的‘做眼’,有了它,满盘皆活。”

小手牵大手

特别的爱给特别的你

“现在,我们知道了打架骂人都是需要‘成本’的。”“我们有义务将诚信正直、勤俭节约、敬廉崇洁的道德品质传播到家庭以及社会的每个角落。”……听了镇平县检察院预防宣讲团的法制宣讲课后,学生们纷纷在笔记本上写下了心得体会。这是该院派驻石佛寺检察室与当地中心学校联合开展“小手牵大手,廉洁伴我行”系列活动出现的一幕。

在石佛寺检察室设立青少年维权基地、组建预防宣讲团、开展法制图片巡展、号召学生争当“廉洁小卫士”……不到两个月的时间,“小手牵大手,廉洁伴我行”活动迅速覆盖了石佛寺镇各中小学校。“这项活动以鲜明的教育指导性和强大的辐射带动力,受到了广大师生和学生家长的普遍欢迎。”石佛寺检察室主任潘毅说。采访中我们了解到,以业务一线7名干警为主体的预防宣讲团组建

以来,针对中小學生、教職員工和學生家長三大群體,開展了“訂單式宣講”,反應良好。

业务骨干轮转岗 钢铁是这样炼成的

“原来经常跟犯罪嫌疑人打交道,觉得只要掌握好问技巧就行了,在派驻检察室轮岗工作这几天,没想到对很多群众工作还不了解。轮转活动让我增长了见识,让我们青年检察官百炼成钢。”这是结束了在工业园区检察室轮转岗工作的房崇在《青年干警轮岗日志》上留下的心得。

“我们以派驻检察室为阵地,在全院30名业务骨干中推行轮转岗制度以来,已有半数以上年轻干警轮转岗。应当说,为期半个月的轮转岗锻炼时间不长,但因为与群众工作零距离,青年干警处理各种问题的能力提高得很快。”工业园区检察室主任刘国安说。干警轮岗期间,发挥其所在部门的业务优势,分别从事信访接待、线索摸排和社区矫正监督工作。每次轮岗结束后,干警撰写心得体会,经检察室负责人签字后,报政治处备案,作为年终考核依据,这一做法对提升青年干警群众工作能力起到了积极作用。

去年11月,70多岁的姜建清老人来到工业园区检察室寻求救济。姜建清的儿子于2013年因交通事故身亡,法院判决的10万元赔偿款被肇事方拖欠

至今。他现在身患重病,这笔钱对他来说就是救命钱。在检察室轮岗锻炼的青年干警刘艳接待老人后,向领导作了汇报,紧接着,检察室干警立即到相关部门调查走访,查清了肇事者王某无故拖欠赔偿款的事实。检察室干警协同有关部门对王某动之以情、晓之以理,最后,心服口服的王某将拖欠的赔偿款交给了老人。

惠农项目备案跟踪 确保项目真正惠农

在遮山检察室采访时,正赶上镇政府工作人员拿着厚厚一摞档案来到检察室。记者了解到,镇里的同志是来办理2014年惠农项目备案的,检察室内部要一一网上登记,发送至院里反贪、反渎等部门,以便共同做好犯罪预防、线索摸排。

原来,去年该检察室与辖区各乡镇会签了“上级惠农项目中职务犯罪联合防范文件”,对支农惠农强农资金的申请、使用、发放情况,由主管部门同步向派驻检察室备案,检察室根据备案,采取电话回访、阶段抽查等方式对各项惠农项目情况进行监督。

去年,遮山检察室向院里移交职务犯罪线索2件,根据线索查办的其中一起挪用粮油补贴款案件,为群众挽回损失80余万元。最近,该检察室又召开辖区检察信息联络员会议,要求他们加强对惠农项目的关注,确保惠农项目源源不断地输送到千家万户。

石材园区“变奏曲” 美了风景浓了真情

“石材行业违法犯罪明显减少,与之相适应,石材加工园区周边环境持续改善,群众满意度持续攀升、石材税收增幅持续走高。检察室思路清、目标明、措施强,是我们全镇学习的榜样。”该县老庄镇党委书记李华凌如是说。

老庄镇地处县城东北部,境内杏花山周边是花岗岩生产加工集散中心。由于石材生产加工行业的高污染特点,当地党委、政府虽重拳出击治理,但受利益驱动,仍有个别不法企业、商户乱排乱放废水废气,引起群众不满。该镇党委、政府决定配合乡镇党委、政府,彻底打掉这一生态环境顽疾。该院先后向县委、县政府提交了《关于石材开采及加工行业存在问题的调查报告》等三个专题调研报告,引起高度重视,县委、县政府主要领导指示开展专项整治行动。

有了党委、政府的大力支持,检察室的工作如鱼得水,一份份有理有据的《检察建议》频频发出,工商、国土等行政执法部门叫停了一批不法企业商户,一批非法占用耕地经营石材行业的犯罪人员被公安机关立案侦查,特别是对极个别机关干部贪腐案件的查处,辖区内清风劲吹,受到广大群众和石材企业交口称赞。

如今,在镇平,人们听到和看到:有效社会治理的背后,不时回响着“检察好声音”。派驻检察室所到之处,校园隐患少了,国有资产堵住了,社会也平添一份和谐与安宁。

他,沉迷于社区小事儿,关爱家长里短,被居民笑称为“警妈”;他是一个闲不住的人,带出了一个闲不住的群体

片儿警赵连志的故事

特约记者 丰兴汉 通讯员 高书全 曲涛

清瘦的面庞,单薄的身板,满头的白发,一脸严肃认真的表情,说起话来却和风细雨。这是记者采访赵连志时的第一印象。在唐河县文峰街道派出所采访赵连志的一个多小时,不停有人找他开证明、盖公章、问事宜,采访“暂停”了多次。其间,他十余次到门口张望,还不停向记者解释:“有些群众年纪大了办事不容易,找不到办事的地方就在院里转悠,我得看着点,别耽误了人家的正事儿。”

普普通通的几句话,让记者看到了赵连志那平凡的坚守。

岗位情结 一句话的平凡坚守

“社区面大人多事杂,我一闲下来群众办事就摸不着头脑,我得当个闲不住的人,能干多少是多少,能多管一点就多管一点。”这是老赵经常提及的一句话,朴实却显境界。

2012年临近退休,唐河政法系统开始探索“一村四警”为民服务和矛盾化解新模式,赵连志主动请缨到基层社区警务室工作,成为文峰街道派出所的社区民警。

虽然是片儿警,但老赵的“地盘”却很大。他不仅直接负责着郭庄、文峰两个社区的警务工作,还兼管着新春、焦庄、星江三个社区的警务。他的辖区有100多家旅馆,近10万固定和流动人口,是中心城区的重点管控区域。

“过去各个治安室各自为战,由于工作小而全,分散作战浪费警力。”赵连志说,“现在开展一村四警,所里有人值班,社区有人服务,群众办事好找人,办得快。”

以实有房屋、实住人口为主的“双实”信息采集和录入是社区民警的“中心工作”,这是开展治安防控、案件侦破、矛盾化解的重要参考依据,为此老赵没少费事。

由于老赵和同事们入户勤,信息准,采集的信息占全局信息的五分之一。必要时,他和同事们还去支持局里的信息采集工作。

民本情怀 一串事的温暖传递

“积善积福,善事干得多了,好事做得多了,就有了幸福感。”这是老赵长存的“善念”,也是他民本情怀的体现。

实事做了一串串,口碑赢了一声声。由此,老赵有了“警妈”的诨名。

辖区群众就业或打工,均需派出所出具具有无违法记录的证明。小事不小,却关系着群众的切身利益。

今年,焦庄社区一位女孩考到了扬州检察院,检察院直接给派出所发来了政审的函,老赵接到后根据信息库储存的信息,第一时间开具证明传真给了扬州检方。女孩家人得知后,非要请客表示感激之情,老赵婉言拒之。

辖区群众的事都要当成自己的家事来干,这是老赵的工作理念。

辖区治安防控,实施重点区域重点管理。老赵就是重点管理的中坚力量。

惠民情感 一份情的团队效应

“社区警务工作,单打独斗不行,我背后是一个团队哩。”赵连志说,“他们很多都比我做得好。”

的确,他的背后是一个被老赵作风和惠民情感浸润过的优秀团队。

他们都是所里社区两头挑。晚上有抓捕行动,所长说:“老赵呀,今晚人手不够,几个老同志凑凑热闹吧。”老赵和同志们跟着干到凌晨一点,第二天没睡个囫囵觉就又照常上班了。

一天夜里,替人值班的老哈接到指令,文峰广场旁边有一人倒在地上。他深夜骑着电动车赶到现场,发现是一名醉酒的流浪汉。怕天冷出意外,老哈把他扛上电动车,连夜送到了石碑道一家旅馆。还有一次,他遇到一个10多岁的瘫痪女孩,把她抱到车上,原他一身也不嫌脏,在所里做好面条可她不会吃,就一口一口地喂,然后把她送到救助站,还在床头放了两瓶牛奶。

“这都是跟赵大哥学的,我的耐心劲儿跟他差远了。”老哈憨厚地说。

本版编辑 李云平 电子邮箱:nyrblyp@163.com



10月16日,市检察院党组成员、政治部主任杜海宛,桐柏县检察院检察长曾军带领检察干警,到桐柏县大河镇李沟村走访检察干警爱民实践活动。图① 与乡、村干部亲切座谈。图② 老支书李明志指着公示牌高兴地说,驻村干警办实事、办好事,俺村这几年没有一起上访告状、打架斗殴。图③ 路遇困难伸援手。

本报记者 党华 张昱 摄



保护青山绿水 建设大美南阳

——全市检察机关服务生态环境建设系列报道

桐柏县检察院

快速办理破坏生态环境案件

本报讯(特约记者汪宇堂 通讯员周周胜 郭冬冬)8月份以来,乱砍林、乱采矿、乱占地现象有所抬头,对此,桐柏县检察院发挥检察职能,采取控捕诉技一体化的办案模式,用心擦亮这块素有“国家级森林公园”、“国家级生态建设示范县”之称的亮丽名片。

桐柏县地处淮河流域,是我国南北气候过渡的绿色屏障,林矿资源颇为丰富。7月,针对涉林、涉矿、涉地“三涉”等刑事案件明显增多,滥伐林木、非法占用农用地等破坏生态环境建设问题比较严峻的实际,该院开展了专项预防调查,主动向县委、县政府报告,成立了以县长贾松啸为组长、检察等七部门参加的保护生态环境工作领导小组,下发了《开展破坏生态环境犯罪立案监督活动的通知》,建立了主动接受人大代表质询、咨询等制度,加强了组织领导。

加大“预防力”,从源头上扼住危害生态环境犯罪的咽喉。该院预防局通过走访环保局、国土局、林业局、基层派出所等环保领域监管部门,采取上法制课、举办展览、座谈会等形式,共

同剖析易发职务犯罪的关键环节及预防对策,提高行政执法人员的免疫力。同时,在林业等发案系统召开班子成员、中层以上干部警示教育报告会,教育执法人员规范执法、廉洁执法。组建检察官法律宣讲团,进乡镇入社区,通过发放传单、公示典型案例,广泛宣传打击“三涉”犯罪,提高群众保护生态环境的意识。

加大“监督力”,督促行政执法机关依法履职。首先,强化对移交刑事案件情况进行监督,解决该立案而不立、应移交而不移交、有罪不究、以罚代刑等问题。对于应当移送公安机关而不移送的案件,或已经移送公安机关未及时发现或立案的,及时督促移送、立案,防止立而不侦或久侦不结。其次,该院对县国土资源局、公安局近3年来矿产执法情况进行了专门调查,发现存在着对非法采矿、非法生产矿产品监督执法不力等问题。

加大“打击力”,严惩危害生态环境的刑事犯罪。该院积极参与县委、县政府组织的“淮河流域生态民生工程”建设,

主动来到林业、农业、环保、国土等行政执法单位,通过阅卷、提审嫌疑人、询问证人等,发现案源。同时,该院结合党的群众路线教育实践活动,对群众控告或检举的涉及生态环境案件线索,全面摸排,转办或者进行立案监督。对“三涉”案件开启“绿色通道”,建立完善了“控捕诉技一体化办案模式”,运用追捕、追诉等手段将未被公安机关发现的“漏网之鱼”收入法网。

加大“查处力”,深挖危害生态环境背后的职务犯罪。该院把查办破坏生态环境背后的贪污、贿赂、渎职侵权等职务犯罪,作为优化生态环境建设的重要手段。对于生态环境建设领域的职务犯罪,列入重点,集中精力,精心组织,依法严肃查处。先后在林业管理执法、矿山安全监管领域查处受贿、玩忽职守案件9件12人,惩治了生态环境建设领域的腐败。

“服务淮河水源地的生态建设利在千秋,必须群力群防,形成合力之势,让破坏我们生态家园建设的不法分子无处藏身。”采访结束,该院检察长曾军说。

方城县国土资源局

重拳打击非法采砂行为

本报讯(通讯员马玉瑞、朱强)针对辖区四里店乡非法采砂禁而不绝的现象,方城县国土资源局主动与公安、检察、法院等部门联合执法,以严厉打击非法采砂为突破口,严厉打击破坏生态环境违法行为。至目前,该局共立案查处67个非法采砂点、43个非法加工点,移送法院27宗,移交公安部门11宗,现已批捕1人、刑拘5人、网上追逃2人。

方城县四里店乡总面积298平方公里,其中含有砂岩资源180平方公里,占总面积的60%。砂岩资源大部分分布在浅山丘陵地带,地表附有山林植被。据了解,这里的砂岩质地松软,经加工精选后可作建筑材料,砂岩中还含有一定量的铁粉,提炼后也可作钢材选料。由于当地砂岩资源易开采,加工工艺简单,利润丰厚。近年来,一些不法分子私自与当地村组和村民签订承包开采协议,边开采边加工,既卖砂又卖铁粉。这种掠夺式非法开采行为容易造成植被破坏、水土流失,生态失衡,带来严重的安全隐患。该县曾多次集中整治,但在巨

额经济利益的驱使下,非法采砂现象仍禁而难止,甚至愈演愈烈。

对此,该县成立了县砂资源专项整治工作领导小组,制定了工作实施方案,采取有关部门包矿包点的方法,分类别、逐矿逐点进行专项整治。工作中,县、乡(镇)政府与国土、公安、整治办等多方配合,既各司其职又互通信息,相互支持,从严从快处理发现或移交的案件,对所有整治的采砂点、加工点做到不留厂棚、不留设备、不留电源、不留人员、不留后患的“五个不留”,一次性彻底关闭到位。同时对占耕地面积5亩以上、非法开采破坏价值在5万元以上或非法转让价值在30万元以上的,以涉嫌破坏资源罪一律移交司法机关追究刑事责任。与此同时,该县坚持疏堵结合的办法,对全县砂资源统一规划、整合,在兼顾生态环境的前提下,实行政府引导和市场运作相结合,公开推出砂资源拍卖计划,适时投市场,确保砂资源合理有序开发和利用。

服务生态环境建设同步行